sHAY CHISTES
PARA CONSERVADORES?

En general, decimos gque un nifo es
capuz de conservar, cuando se da cuen-
La de que unn propiedad determinada
de un sislema no varka (8¢ conserva)
muncpue ol sistemn se ardene o disteiba-
va Ji" olen manern, presentande con
ello un aspecto diferente.

Esta capavidad de conservacion se
mianifiesta cuando el alumno realiza
mentalmente las operaciones de inper-
aidhn, [volver & sistema a so eslado pri-
milivo, deshaciendo ¢ cambin) v de
covnpensacian, reconocer gque hay cam-
bios que estin relacionados v «se com-
pensans=. | Al estirar una bola de plastili-
na s hard mis larga, pero iambién
mids estrechs, luego no conliene mis
plastilina por ello). El nifio puede tener
en cuenta simultdneanmente fa varia-
ciom de los distintas propiedades en un
ohijelo.

CONSERVACION DE
LONGITUD
CONTIND A

Fundamenlo: Lo longitud de un ob-
Jeto o uma linea no varia aungue se mo-
diltgque su posicidn en o espacio (o se
doble de alguna mnmera).

Vlaterinles: 2 trogos de cable (o
slambre) de la mizma longitud, Es con-
vieniente gque sean de distinto color, pa-

Piaget y la didaetica (4)

Pruebas de
conservacion

En anleriores arliculos se
subravaba fa importancia de la
habilidad de sconservars en el
desarrollo eealulivo del nifo. La
marnifeslacién de ln capacidad de
conserracton del nimero ( ver PM
. 69) nos servfa para tdendificar

fa enlrada del alumno en el
periodo de operaciones concrelas,
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eslos lareas es una de fuog
referencias caraclerislicas que
marcan la ecolucidn (nfeleciual
del nifio enlre los & y 12 arios (ver
PW n® 7).
fn esle ndmero oz fnotlamos o
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| veces, una cosa lan [rivial como
un chisle puede ser un aulénlico
tesl que reveln el nivel de desarrollo
inleleclual de la persona.

[ neluimos algunas muesiras de
humor que serlan apreciadas por
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ulilizando esle lérmino para
desginar, siguiendo a Piagel, a
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ri evilar respuestas ambiguas como
«tsle es miis largos,

Procedimiento: (1) Colocar los tro-
zos de eable paralelos ¥ con sus exire-
mices alineados.

(2} Preguntar: «¢Son iguales los dos
cihles o uno es mds lnrgo v olro méds
cortofs

3i cree que no lo son, el nifio puede
manipular los cables hasta que piense
ique son iguales. Luego continuar,

(%) Mover uno de los cables hoeio In
i;r:||l||i|-r4h|. idle manera que queden en es-
In posiciin

(4) Preguntar: ={Ahora qué cable
s mis largod=, Despuis de gque ol nino
responde, preguntar <¢Por qué lo sa-
|1|'5i.:-'- L] -1.!r'|:'||II|:| HI.IH_'\-\. |i11|" =ik l“rI'.ﬂ"“-
tess

13) Doblar uno de los cables en for-
ma de 5 v volver a repelir las pregun-
Las il n||'.u|-|||:!| anlerir.

Aniilisis: El nifio que responde
en (4) v (5) que los cahles son
iguales ¥ da explicaciones
correctas manifiesta que realizo o
conservacion de longitud,

TREZOS. NO CRE) DLE SBA
CAPAZ JE COMERME OGHD
TRO2S DE Bl2cDCHO. .,

CORTEMELD EN SIS

20



CONSERVACION DE LA
CANTIDAL DE LIQUTDA

Luego se rvierle, delanfe del nifo, =
cemlentdn de uno de los rasos en ofre vaso
e gea s exfrecho,

Al realizar esla operacidn, suhrovar
aque fodoe el lguide se viecle en el ofro
FeLE,

En la mesa hay akora dos vasos de
dislinta forma con los lguidos.

Padre & hijo. uno frente 6 olro, senta-
dos & una mesa donde hay dos vasos
iguales (cilindricos a ser posible). con
la misma cantidad de liguido en am-
hos.

Primera delbe Wegarse a que el nifdo esté
e aruerdn en que ambos easos (ienen o
erriamian eanlidad de liquide, adadiends o
guilade lo que sea necesario,

¢ (o pasn fiene s Hipoide? § Por qué fo
serhes?

CONSERVACION DEL AREA

Ernsenur al nifo dos eartulinas ver-
des de igual forma v famano, Asegu-
rurse de gque ¢l estd de acoerdo en gue
la superficie de ambas es la misma, Ex-
Fllil'HfIl‘ 1LH:|" |'mi-t ERTNER 1‘||' l"”ll.'l Ui FITE
finca cubierta de césped. Una de ellas
pertenece al Sr. Sudrez v olra al Sr.
Lionilez. Cada uno de ellos constroye
una casg en su fineg. Coloesr encima
de cada cartuling v casita recortads
en cartuling bline.

lndicar que las dos cosilas son
exvactamente del mismo tamado, Pre-
guntar al nifo si ]m:. toddoy kn la misma
-IJ|H'|rI1'i.|* |||' l'l.'h-I.H'\IJ (RN Ial.r- 1|m| I-llli".l..-l LE]
i ung tiene mis que lo olra.

Luego decirde que stos sehores han
corstruido olrm cosa igual que b anle-
rior, El 5r. Sudaeez lo hizo ol lado de la
anterar, v ol 5e, Gonedlez dejd un es-
Iln,ll'ill {‘Ilirl' -Il'llll.llh
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Preguntar de nuevo al nifio si pien-
sp qque todavin hay I misma cantidad
e cf=ped en las dos lincas.
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CONSERYACION DEL YOLUMEMN

Se parfe de doz monfones fdéndicos de
azucarillos v se lransforma uno de elfos,
it T eisla del nifto,

SR KT

¢ e que los azeearillos ocupan o=
dacie el mizmeo oltimen?
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CONSERVACION DEL
VOLUMEN DESPLAZADO

Fundemento; La cantidad de ligui-
do que desplaza un objeto es la misma
aun cuando se cambie la forma del ob-
jelo.

Muateriales: & bolas de plastiling
Lidel mizmo color), de las cusles dos son
del mismo tamano (unos 4 em. de dig-
melra), mieniras que las olras son clo-
ramente diferentes. 2 vasos Lrunspa-
rentes ¢ iguales. Una jarra con agua.

Procedimiento; (1) Pedir ol nifo
que eseaja dos bolas de plastiling que
tengan ¢l mismo tamano. U ns vez lo ho-
vit hecho, retirar fis demids.

(2) Se le pide al nifo que vierta la
misma cantidad de agua en los dos va-
sos. Lna vez lo hava conseguido, conti-
nuar, mientras el nifo observa.

() Colocar una bola de plastilina
en ung de los vasos con agua v pregun-
tar: oo le ha sucedido al nivel del
agun?s (El nivel del agua ahora esté
mis allo).

i4) Cortar laotra bola de plastili-
nin en dos Lrogos ¥ preguntar: «5i ahora
introduces estos dos trozos en el olro
vaso de agua, (qué le pasard al nivel
del aguas

(3) Una vez que hava respondido,
i le pide al nifo que pongs los rogos
en el vaso v se pregunta, «(cémo pue-
des explicar lo que ha pasado?s

Aniilisis: La coherencia en las
afirmaciones de la igualdad en la
subida de los dos niveles indica gue
el alumne conserva ln invariancin
el desplazamiento. La mayor par-
te de los chicos alcanza esta capa=
cidad a los 14=15 anos.

Y para terminar...

UN PROBLEMA
SOHLO APTO

FARA
CONSERVAIMOIRES

Un hombre ¢std en un pguem
bote que Mota en e piscing. Sedala
el nivel del agua en el exterior de su
bote y tambifn en & borde de la
Fh!l’:in:. Luegn, deja caer hosts el
ondo un gran ancls que lenka en el
bote. {Cémo varian los niveles del
ngus en e borde del bote v en ol
borde de la piscinn?
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